

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

NUEVO GOBIERNO

El Gabinete presidido por Teixeira de Sousa, que acaba de formarse, parece haber tranquilizado un poco, ya que desarmar sus prevenciones es imposible por el momento, a la opinión pública portuguesa. La llamada al Poder del partido de los regeneradores, en las actuales circunstancias, se estima como un acierto del Monarca lusitano. La Prensa elogia las personalidades de los nuevos consejeros de la Corona. El ministro de Hacienda, Anselmo de Andrade, es un economista, financiero, publicista y profesor de gran autoridad. Políticamente tiene grandes prestigios. Salido del Gabinete Hintze porque no encontró apoyo para sus reformas financieras. Azevedo Castello Branco, ministro de Estado, como par del reino, ha hecho brillantes campañas parlamentarias, firme en el pensar, brusco en el traducir con palabras sus ideas.

Es un Gobierno de significación radical, como salido del partido más avanzado dentro de la Monarquía.

La lucha ha comenzado y ya se han roto las hostilidades. Los progresistas que acaban de caer—y de caer en medio de la mayor impopularidad y del escándalo—han sacado las uñas. Se revuelven airados no sólo contra los regeneradores, sino que en su despecho, con notoria ingratitud y con olvido de ciertos deberes, llevan sus tiros más altos. Los periódicos progresistas, llevados por la rabia del vencimiento, nombran al Rey por el apellido materno, y llegan a decir que la resolución de la prerrogativa regia ha llenado al partido de ludibrio. En igual tono exasperado y violento, que suena a represalias, hablan de los henriquistas y de los partidarios de Vasconcelos.

Defendiéndose los regeneradores echan en cara a los progresistas el último gran escándalo: la bancarrota del Crédito Predial.

Su órgano en la Prensa, *El Correo*, dice lo siguiente:

«Tenemos dos amigos, es cierto, en el Crédito Predial, pero en el Consejo fiscal. No intervinieron ni podían intervenir en ningún acto administrativo. No practicaron ni ocultaron malversaciones; no falsificaron documentos; no emitieron obligaciones falsas; no hicieron empréstitos garantizados con papel sin valor. A lo más pueden ser acusados de buena fe con quien esa buena fe la conquistaba con las informaciones falsas que ofrecía.»

Dada esta actitud, espérase que el nuevo Gobierno, en ese asunto del Crédito Predial, que tanto escándalo ha promovido, que ha arruinado a muchos accionistas y que ha provocado una enorme agitación en el público, hará cumplir la ley. Así es de esperar. Cayó el anterior Gobierno por estar sospechado de parcialidad en ese asunto, ya que el jefe del partido, José Luciano, era en ese escándalo el principal comprometido.

CUESTIÓN DE LÍMITES

Los delegados franceses y los de Liberia se han reunido en París para delimitar las fronteras de esta última nación por el lado de las colonias francesas africanas.

La cosa urge. Francia se ha decidido al fin a la delimitación. Ya hace algún tiempo que se había concertado un Tratado respecto al asunto y una Comisión fué nombrada, Comisión mixta, en que Liberia estaba representada por dos oficiales holandeses, marchó a cumplir su cometido hace dos años. Esa Comisión señaló diversos puntos por donde debe trazarse la línea de la frontera. Cuando el protocolo definitivo está redactado quedará el trabajo de trazar esa misma frontera.

Es urgente realizarlo. Las cosas han ido tomando mal cariz.

En Liberia, cuyas riquezas están en manos de la Compañía inglesa Johnson y cuyo comercio casi en su totalidad lo monopoliza la Compañía alemana Woermann, el Gobierno ha rechazado los instructores franceses que debían ayudarle a constituir una guardia a lo largo de la frontera.

Por otra parte, la diplomacia norteamericana está en acción. Los Estados Unidos encontrarían mal que Europa practicara la doctrina de Monroe en los alrededores de Monrovia.

Hace un año, dos cruceros yanquis se estacionaron en la costa de Liberia y una Misión, enviada por el Gobierno de Washington, hizo una información en el país. En marzo último, el Presidente Taft ha dado cuenta al Congreso de las conclusiones de dicha información; ellas tienden nada menos que a instituir una especie de protectorado norteamericano sobre la República de Liberia. El Comité senatorial, que ha estudiado la información y sus conclusiones, se ha negado a aceptar esa solución del protectorado. Sin embargo, después de eso un crucero norteamericano ha visitado nuevamente a Monrovia y una nueva Comisión ha recorrido en el mes último las regiones limítrofes de la frontera francesa.

Además, por lo que le conviene, Inglaterra también vigila.

Por tanto, Francia se verá obligada a defender, en esta ocasión, de su política de extensión colonial.

PLEITO RENOVADO

Se anuncia que el grupo de poloneses en la Cámara de Viena se propone hacer una interpelación para demostrar las tentativas de invasión de la influencia prusiana en la Galicia

austríaca. Los hechos son los siguientes: el cónsul general alemán en Lemberg ha distribuido cantidades importantes para crear una agitación para llevar al puesto de gobernador de dicha provincia a una personalidad de Austria alemana. Este nuevo gobernador tendrá la misión de combatir la preponderancia del elemento polonés en la Galicia. Diarios de Varsovia y de Cracovia afirman tener documentos probando que este plan político ha sido comunicado desde Berlín.

Los autores de la interpelación desean saber si el Gobierno de Viena tiene noticia de estos hechos y, en vista de ellos, qué medidas piensa adoptar para poner término a maniobras inexplicables por parte de uno de los miembros de la Triple Alianza. Y caso de que no puedan aportar las pruebas convincentes ni recabar declaraciones terminantes, por lo menos quieren demostrar que el espíritu polonés monta una guardia vigilante en torno a lo que todavía le queda de independencia y de prerrogativas.

EN UNA ESCUELA

CORRIDA IMPROVISADA

LONDRES. Cerca de Grimsby, y en una escuela municipal de niñas, ha ocurrido un suceso verdaderamente extraordinario. Cuando las niñas oían tranquilamente las explicaciones de la profesora, abrióse con violencia la puerta, que daba al campo, y penetró en la clase un toro gigantesco.

El animal entró corriendo furiosamente. El susto fué enorme y todas las niñas prorrumpieron en gritos de espanto.

La maestra era una mujer valerosa y conservó su serenidad. Llamando a las mayores de la clase, consiguió arrinconar al toro, levantando ante él una improvisada muralla, formada por todas las mesas y banquetas de la clase.

Inmediatamente salieron de la habitación, cerrando la puerta con llave al salir ellas, y se dirigieron a pedir auxilio.

Al poco tiempo un vecino valeroso hacía fuego contra el toro por una ventana.

Así fué capturado el toro, mortalmente herido.

Todos los bancos y todas las mesas de la clase han quedado hechos añicos.

Fué verdaderamente milagroso que no ocurrieran desgracias, si se tiene en cuenta que las alumnas de la escuela eran más de sesenta y en su gran mayoría niñas de poca edad.

LAS EPIDEMIAS

El cólera hace estragos en la Rusia meridional

Ignorancia del pueblo.

SAN PETERSBURGO. Telegramas de Odessa dicen que el cólera sigue haciendo estragos espantosos en las provincias de la Rusia meridional.

Durante la semana última ha habido 1,796 invasiones nuevas, de ellas 719 seguidas de defunción.

De éstas, 384 se han registrado en Rostoff.

Las autoridades sanitarias dicen que esta epidemia causará más víctimas que todas las que se han presentado en Rusia en los últimos veinticinco años.

Y sucederá esto porque la ignorancia del pueblo es tan grande, que resulta imposible convencerle de la necesidad de aceptar sin protesta las órdenes de los médicos.

Los campesinos consideran que éstos son los propagadores del terrible mal, y en vez de obedecerles, les atacan y persiguen.

Han llegado las cosas al extremo de que en muchos pueblos y hasta en ciudades populosas los médicos y los inspectores de Sanidad tienen que hacer sus visitas domiciliarias acompañados por la Policía.

No hay modo de hacer comprender a los campesinos que el aislamiento se impone como medida profiláctica.

Cuando en una casa cae enfermo del cólera alguien de la familia, los parientes se niegan a permitir que el atacado sea conducido a los hospitales de epidemias establecidos al aire libre, en parajes lejanos de toda habitación.

En varios puntos, turbas de aldeanos han dado furiosos asaltos a estos hospitales y ha sido preciso que la Policía y la tropa hagan fuego por descargas y empleen la bayoneta.

Sin embargo, han sido demolidas varias ambulancias.

Los cólicos cuidados en ellas fueron en estos casos llevados en triunfo por sus parientes a las casas donde vivían.

Y claro es que, apenas llegaban, contagiaban de su terrible enfermedad a cuantos se acercaban a ellos.

Se ha reunido en Odessa una Junta de médicos e inspectores de Sanidad.

Tras larga deliberación, fueron acordadas las siguientes medidas:

Emplear la fuerza para conseguir el aislamiento de los cólicos.

Quemar las casas, muebles y ropas de todos los atacados, instruyendo los oportunos expedientes de socorro.

Defender, recurriendo a la tropa de línea, los hospitales establecidos al aire libre.

Hacer que todos los médicos, al verificar sus visitas domiciliarias, sean acompañados por la Policía.

Acordonar las comarcas invadidas, impidiendo salga de ellas nadie sin sufrir antes una cuarentena rigurosa.

CAMARA FRANCESA

La mayoría radical vota en favor de Briand

Política general.

PARIS. Ayer 28 continuaron en la Cámara de Diputados las interrelaciones sobre política general.

El diputado Tretón, radical, dijo que él y sus amigos tienen confianza en el Gobierno.

M. Charles Benoist leyó luego una declaración, en que se afirma la necesidad de que sea establecida en Francia la representación proporcional, reforma que han pedido, votando en pro de ella, cuatro millones y medio de electores franceses.

Esta declaración fué acogida con aplausos por casi toda la Cámara.

Una orden del día.—Habla Bertheaux.

Terminada la discusión sobre política general, M. Hesse presenta una orden del día, en que se dice que la Cámara «fiel a la política tradicional del partido republicano, aprueba las declaraciones del Gobierno, y confía en éste para proseguir la obra de las anteriores legislaturas, etc.»

Otros diputados de distintos partidos presentan sendas órdenes del día.

Antes de ponerse a votación, hace uso de la palabra el ex ministro Bertheaux, radical socialista, diciendo:

«Siento mucho no haya aceptado M. Briand la orden del día por mí presentada, en nombre de los grupos radical y socialista, y en la que éstos manifestaban su confianza en el Gobierno, si bien sin aprobar la declaración ministerial, pues ésta produjo penosa impresión en nosotros, por verse en ella que M. Briand tendía la mano a los progresistas. Quisiera me dijera el Presidente del Consejo cómo y cuándo abusó de la victoria la mayoría.»

Contesta Briand.

Le contesta M. Briand. Empieza diciendo que el Gobierno se adhiere a la orden del día presentada por M. Hesse. Luego expresa el sentimiento que experimentó al ver que había sido desvirtuada su pensamiento, pues en la metáfora de que han «sacado punta» sus adversarios no iba encerrada ni la menor censura hacia la mayoría, y no tiene, por lo tanto, que retirar ninguna de sus palabras, pues antes de pronunciarlas las tenía bien pensadas todas.

Recuerda a continuación que la víspera de las elecciones aconsejó a los republicanos acudir a la lucha electoral con fe y entusiasmo para defender la escuela laica.

Recuerda asimismo las luchas que por la República sostuvo al lado de M. Bertheaux, luchas, dice, en que se recogían más golpes que laureles.

Al terminar, pide a la Cámara otorgue su confianza, a la vez que a su programa, a su persona.

«Cuanto a M. Bertheaux, puede votar con toda libertad. Por mí, lo repito, sólo aceptaré una mayoría izquierdista.» (Grandes aplausos.)

Concluye planteando la cuestión de confianza a la Cámara.

La votación.

Los socialistas piden la prioridad para su orden del día. El Gobierno se opone a ello.

Puesta a votación, queda rechazada la pretensión de los socialistas por 458 votos contra 80.

M. Bertheaux manifiesta entonces que los radicales socialistas, tranquilizados por las últimas declaraciones de M. Briand, están últimos a votar la orden del día de M. Hesse.

M. Aynard declara que los progresistas rechazan parte de dicha orden del día, por resultar opuesta a sus ideas, pero votarán el conjunto de la misma.

Puesta a votación la mencionada orden del día, queda adoptada por 404 votos contra 121, hasta las palabras «confía en el Gobierno» inclusive; por 375 contra 92, en la parte que dice «para continuar la obra reformadora de las tres legislaturas anteriores, hacer política de acción laica, hacer votar rápidamente el impuesto sobre la renta, proseguir con una mayoría compuesta única y exclusivamente de republicanos decididos a realizar tales reformas, la obra de progreso democrático y social, y rechazar toda enmienda», y por 403 contra 110 en su conjunto.

El ministro de Hacienda deja sobre la mesa presidencial el proyecto de presupuesto. Se levanta la sesión.

EN EL GOLFO DE FINLANDIA

EXCURSION TRAGICA

SAN PETERSBURGO. Seis distinguidas personas de Ligoro decidieron trasladarse a San Petersburgo para pasar algunos días en fiesta, y emprendieron el viaje por el golfo de Finlandia en un barco de vela.

Era una verdadera temeridad, porque ninguno de los excursionistas tenía el menor conocimiento náutico.

Confiaron en el buen estado del mar y en lo breve de la excursión; pero los hechos no respondieron a estas esperanzas.

En medio del golfo les sorprendió un violento temporal, que desgarró las velas.

Los hombres hicieron esfuerzos inauditos para ganar la costa; pero sus maniobras fueron torpes y el barco volcó.

El Sr. Peminetz y la Sra. Moskuvine tuvieron la suficiente serenidad para agarrarse al borde del barco y permanecer allí fuertemente asidos hasta que pasó casualmente un

barco pesquero, que los recogió y los puso en salvo.

La Sra. Moskuvine se desmayó. Su hijo, buen nadador, se acercó a ella, la sostuvo en los brazos e intentó ganar la costa denodadamente; pero todos sus esfuerzos fueron inútiles. Madre e hijo perecieron ahogados.

Otros dos jóvenes, que completaban la expedición, murieron también en el mar.

El hecho ha producido honda impresión en la buena sociedad petersburguesa, donde eran muy conocidos y estimados los seis excursionistas.

Uno de ellos, el joven Moskuvine, iba a casarse el mes que viene con una joven de la más linajada aristocracia rusa.

AMERICA LATINA

Siguiendo la pista.

BUENOS AIRES. Han sido elevadas a prisión varias de las detenciones practicadas con motivo de la explosión del teatro Colón.

Se asegura que la policía sigue una pista. Los heridos continúan mejorando.

El Senado ha votado esta tarde, sin discusión, la ley contra los anarquistas, aprobada ayer por la Cámara.

Visita al «Carlos V».

MONTEVIDEO. El Presidente de la República, Sr. Williman, acompañado de varios ministros, ha visitado el crucero *Carlos V*.

El vicealmirante Ferrer ofreció un lunch, en el que se cambiaron brindis en extremo cordiales.

El Sr. Williman, al dar las gracias al general Ferrer, saludó al noble pabellón español, formulando sinceros votos por la madre patria.

Los tripulantes del *Carlos V* están siendo muy agasajados por parte de la población.

Anarquista condenado.

BUENOS AIRES. Ha sido condenado a reclusión perpetua el anarquista ruso Radowsky, autor del atentado que causó la muerte del jefe de la Policía, Sr. Falcó, y de su secretario.

EL ANTIMILITARISMO EN DINAMARCA

Militares y paisanos se baten en las calles

Agresiones y desgracias.

COPENHAGUE. El antimilitarismo, que cuenta en Dinamarca con numerosos propagandistas y que obtuviera recientemente una victoria impidiendo la aprobación de los planes del ministro de la Guerra, planes encaminados al aumento del contingente y a la construcción de fuertes en las fronteras, ha sido causa de una revolución local, que ha ensangrentado y perturbado la ciudad de Nyborg.

En Nyborg hay guarnición, y siempre habían reinado las relaciones más cordiales entre la oficialidad y el vecindario.

Pero desde hace algún tiempo, los socialistas, que hacen una continua propaganda antimilitarista, habían logrado que comenzara a reinar entre el pueblo una hostilidad sorda contra los Cuerpos que guardaban Nyborg.

La clase obrera, asociada en Sindicatos de resistencia, miraba con antipatía a la oficialidad, y ya se habían registrado, a causa de ello, diversos incidentes desagradables.

Hace tres días murió un soldado de un vómito de sangre, y los socialistas dijeron que el pobre muchacho había sido víctima de los malos tratos de un teniente de Infantería.

La oficialidad reunióse y protestó altamente de rumor tan injurioso y grave. Y acordó, para demostrar lo infundado de la especie, ir en masa al entierro del soldado.

Así se hizo; pero cuando los oficiales volvían del cementerio, formando un compacto grupo, encontráronse con una manifestación de obreros y burgueses, organizada contra ellos por la Agrupación socialista local.

Los miles de personas que formaban en la manifestación silbaron a los oficiales.

Estos sacaron sus sables y acometieron a los manifestantes; pero como estaban en la proporción de uno contra cincuenta, tuvieron que replegarse al cuartel más próximo.

Entonces acudió la Policía, que fué acogida a pedrada limpia.

Trabóse una empeñada contienda, que terminó con la derrota de los agentes.

Estos huyeron a todo correr, y refugiáronse en el cuartel donde se habían encerrado los oficiales.

Durante algunas horas, la multitud sublevada fué dueña de Nyborg, y recorrió sus calles dando mueras y vivas.

Cuando ya era casi de noche salieron las tropas a la calle y ocuparon los puntos estratégicos.

Los grupos se negaron a dispersarse, y apagaron el alumbrado público.

Y hasta el amanecer no cesaron las manifestaciones, los disparos y los gritos.

El nuevo día llevó la calma a los espíritus, y la intervención de personas sensatas logró que el conflicto fuera conjurado provisionalmente.

Las tropas se retiraron a los cuarteles, y los obreros y pequeños burgueses dedicáronse a sus faenas habituales.

Pero reina gran excitación entre la oficialidad de Nyborg, y se teme que hay que lamentar nuevos y desagradables incidentes.

El Congreso extraordinario de los socialistas belgas

Situación grave.

BRUSELAS. Continúa sus sesiones en la Casa del Pueblo, el Congreso extraordinario del partido socialista belga.

Las discusiones son muy acaloradas; pero las votaciones recaídas y los acuerdos tomados hasta el presente demuestran que los intransigentes, partidarios de que el socialismo belga apoye en las calles la obra de sus diputados, están en mayoría.

He aquí la orden del día aprobada ayer por el Congreso:

«El Congreso del partido obrero, considerando los resultados de la elección del 22 de mayo desde el doble punto de vista socialista y antigubernamental, hace constar que allí donde la acción electoral del partido, inspirándose en el espíritu de clase, fué autónoma e independiente; que allí donde se apoyó en una poderosa organización obrera; que allí donde fueron realizados esfuerzos serios en pro de la difusión de nuestra Prensa y del desenvolvimiento de la conciencia socialista, la fuerza política del partido ha aumentado en proporciones considerables.

Considerando al propio tiempo que de las cifras de la última elección resulta de toda evidencia que el Gobierno clerical no representa la mayoría de los sufragios emitidos mediante el voto plural; que esta situación debe ser, justamente, calificada de revolucionaria, porque falsea el mecanismo parlamentario y por ende a una mayoría ficticia oprimir a una mayoría legal, y que el régimen del voto plural da así su máximo de efectos perjudiciales y reaccionarios.

Declara, de una parte, que sus mandatarios tienen la obligación de plantear, una vez abiertas las Cámaras, la cuestión de la legitimidad del mantenimiento en el Poder del Gobierno clerical, de reclamar la revisión de la ley sobre la representación proporcional y de usar de toda su actividad para que sea un hecho la disolución de las Cámaras.

Declara, de otra parte, que en las circunstancias actuales debe ser organizado un movimiento de agitación parecido al que precedió a la revolución de 1893, que abolió el régimen censatario, y que es necesario hacer todo lo posible para que dicha agitación dé la victoria al partido.

Declara también que ahora más que nunca tienen los mandatarios socialistas la obligación de reivindicar con energía la discusión de las reformas sociales inscritas en su programa electoral, y sobre todo las relativas a los retiros obreros, la reglamentación del trabajo de los adultos, la abolición del artículo 70 del Código penal y la concesión del derecho de asociarse y coligarse al personal de los servicios públicos.

Declara asimismo que el partido obrero tiene la obligación de intensificar la acción sindicalista, para que la iniciativa parlamentaria de sus elegidos tenga por apoyo y estímulo la intervención de un poderoso ejército de trabajadores organizados.

El Congreso declara, por último, que la propaganda del partido obrero belga, a este respecto, debe tener por objeto marcar el carácter autónomo y propio de su política de clase y separar claramente lo que le distingue y distancia del objetivo y la acción de todos los partidos burgueses.»

Este acuerdo es muy grave, porque significa que dentro de poco comenzarán los motines en las calles de las ciudades belgas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nota oficiosa.

PARIS. La Agencia Havas publica esta noche una nota desmintiendo pasara el general Moineur con las tropas de su mando más allá del sitio a donde fuera llevado por las operaciones que iba efectuando contra Ma el Aimin. Por el contrario, recibió dicho general órdenes del Gobierno para regresar al Chautia y permanecer en sus acostumbradas posiciones por estar ya terminada su operación de policía.

Modificación.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha adoptado, por 383 votos contra 42, un bill modificando la fórmula del juramento que prestan los Soberanos ingleses el día de su coronación.

Los que votaron en contra.

PARIS. Según informes de los periódicos, de los 121 diputados que votaron contra la orden del día aprobada ayer por la Cámara, 74 pertenecen al partido socialista unificado, 29 a la derecha y los restantes a cada uno de los demás grupos que integran la Cámara.

Hubo además 47 abstenciones, cuya mitad son radicales socialistas.

La mayoría de los periódicos consideran que los vencidos en la discusión de ayer son los radicales socialistas.

Presupuesto de gastos.

PARIS. El presupuesto de gastos para el año 1911 asciende a 4.270.000.000 (en cifras redondas) incluidos en ellos 37.000.000 para la construcción de dos acorazados.

Se realiza el equilibrio entre los gastos e ingresos sin empréstito alguno y tan sólo con las recaudaciones normales y un moderado progresivo aumento en los derechos de timbre y estampillas para recibos.

El crédito destinado al pago de los retiros obreros se pedirá más tarde a las Cámaras, incluyéndose entonces en el presupuesto con los correspondientes ingresos para cubrirlo.

NOTAS AFRICANAS

UN VIAJE A TETUÁN

Invitado por mi distinguido amigo de Ceuta el ilustrado africanista D. Antonio Ramos, pasé a aquella plaza, con propósito de hacer un viaje a Tetuán, y de paso conocer los sitios aquellos donde tuvieron lugar los épicos combates de 1859 al 60, que cubrieron de gloria en tierras africanas a guerreros tan insignes como O'Donnell, Prim, Ros de Olano, Echagüe, García, Ríos, Ustariz y tantos otros.

A mi llegada a Ceuta esperábame el señor Ramos, quien tenía dispuestos los preparativos necesarios para emprender la marcha, que habíamos de verificar por tierra, llevando, entre otras cosas, un pequeño botiquín, en previsión de cualquier incidente que pudiera sobrevenir, y provisiones de boca para el camino.

Desde Ceuta a Tetuán hay, aproximadamente, unas nueve leguas, que nos propusimos recorrer en unas mulas, alquiladas al efecto a dos jóvenes de la kabila de Beni-Sala, llamados Mojamed, Jamido, y Jamido-de-Jamido.

Antes de nuestra salida se incorporó a nosotros, y quiso ser también de la excursión, el amigo Alberto Marcucci, que traía una instantánea, con objeto de impresionar por el camino cuantas cosas interesantes viéramos.

Emprendimos la marcha a las ocho de la mañana, provistos de nuestro correspondiente pase, expedido por el Gobierno militar de la plaza, y a kilómetro y medio de ella, el encargado de la fotografía de Varela, señor Gálvez, hizo con un grupo a Ramos y a mí, junto a la mezquita mora de Sidi-Euberac, a cuyo cuidado se halla el Mokadem, llamado Sara, que con Cervera y Quiroga incorporaron a España el territorio conocido con el nombre de Sahara Española. Este moro fue intérprete del general Martínez Campos, y militar durante treinta años. Tiene tres hijos militares españoles; su aspecto es distinguido y venerable, y su edad, como de unos sesenta años.

El recinto de la mezquita guarda los restos de los Almanzores, descendientes de los Sultanes de Córdoba.

El camino que íbamos recorriendo era pintoresco y hermoso en extremo, abrupto y bastante escarpado en algunos sitios, difícil al tránsito de las caballerías y peligroso por su mucha altura. La mula de Ramos dió un tropiezo en la marcha, arrojando a éste por la caleta al suelo, quien gracias a la blandura del terreno en aquel sitio, resultó ileso.

De vez en cuando encontrábamos algunos kabilenos que saludaban a Ramos cariñosamente, viéndose en estas muestras de respeto y veneración la poderosa influencia que ejerce sobre ellos, debida a las largas temporadas que ha pasado entre los mismos durante un espacio de veinte años, curándose de enfermedades contagiosas, lepra, fiebres, heridas y otras; gratificándose en algunas ocasiones y dándole apreciables consejos las más de las veces, y muy particularmente haciendo propaganda para interesarlos en favor de España.

Existen algunos moros que hablan español y escriben algo, enseñados por Ramos, quien ha perdido su salud y bastante dinero en tales empresas. Ha escrito obras muy útiles tratándose sobre asuntos y cuestiones marroquíes; gran amante de Ceuta, es su distinguido cronista; el Ayuntamiento de dicha plaza, que cuenta con una caja muy grande (posee 24.000 luros en metálico) es tan mezquino, que no tiene señalada subvención ninguna a quíntano se sacrifica en bien de España y a quínto debieran declarar hijo predilecto de Ceuta.

Volvindo a nuestro viaje, diré que por el camino donde ahora marchábamos se veían áridos campos, desiertos de toda vegetación, y otros sembrados a trechos, donde trabajaban algunos moros de ambos sexos; encontramos también trozos llenos de matajos y hierbas silvestres, llenando el ambiente de perfumes deliciosos los jaramagos, tomillos, adelfas, torbaos y otras olorosas plantas que producen aroma exquisito.

Pasamos por los llanos de Castillejos y evocué el recuerdo de los célebres voluntarios catalanes y del valeroso Prim en aquella memorable batalla, allí verificada, y que valió al ilustrado general el título de marqués de aquel nombre.

Allí existen unas murallas que sirvieron de parador, hoy ceniciento, situado a una hora de Beni-Mesala.

A la derecha, y en el fondo del llano, encuéntrase los ayares de Aspa y Beni-Mesala, desde donde se divisan los abruptos picachos de Sierra Bullones.

Al pie de una piedra del referido cementerio encontramos a un moro, conocido entre sus compañeros en la comarca con el nombre de santo, quien a vernos empujó con la diestra un largo espádn, poniéndose en guardia.

Caminamos hasta llegar al aduar de Haidra, perteneciente a los bajalatos de Tetuán y Tánger. Este aduar lo componen unos 800 habitantes, repartidos en miserables chozas y ocupando una gran extensión de terreno, que se dedican a la labranza y a la cacería. El agua de estos prajés es escasa y mala.

El jefe de la tribu en cuya casa pernoctamos llamáse Ahmed-el-Hach; es hombre como de unos cuarenta años, con barba hirsuta y algo carosa, rudo, casi salvaje, hasta el extremo de no entenderle casi ni los mismos kabilenos que le rodean.

A poca nos presentaron una fritada de huevos con tomate, nadando en aceite, confeccionada por un moro que se las daba de cocinero y algo más instruido que los demás por haber permanecido algún tiempo en Sevilla, Cádiz, Algeciras, Ceuta y Melilla, llamada el Dajaman; pero tan poca maña se dió éste en el arreglo de la comida, que yo no pude comerla.

Invitados los moros a comer, aceptaron, y allí se incorporaron todos ellos, dejándonos

sin provisiones en pocos momentos. Ofreciémosles vino, que no aceptaron, pues sabido es que los moros no lo beben, sujetándose con esto a lo que previenen sus pragmáticas religiosas, y sólo conseguimos que dos de ellos bebieran un poco de ginebra de un caneco que llevábamos. Uno de ellos cogió el caneco de la ginebra y vació en el suelo más de la mitad de su contenido, y al preguntarle yo por qué hacía aquello, pude comprender, por las señas que me hizo, que era por conservar el tarro, en recuerdo de que su contenido les había producido mareos, debido sin duda a algún hechizo ó desconocido maleficio. En este intermedio pasó por la vereda del Negrón, bastante retirado del sitio donde nos hallábamos, el africanista D. Emilio Bonelli, teniente coronel de Infantería, comisario regio de España en las posesiones de Río de Oro, acompañado del capitán Cogolludo, jefe de la Policía española en Tetuán, y un militar francés, y seguidos de una escolta, compuesta por un mokadem y ocho soldados de la Policía indígena.

Llamamos su atención primero a veces y después con un pito de señal que yo llevaba, y cuando lo notaron, vinieron hacia nosotros el Sr. Cogolludo y el mokadem. Presentéme al primero el amigo Ramos, mostrándole el capitán muy atento, y al enterarse del objeto de mi viaje se me ofreció, diciéndome que para el día siguiente, que regresaría de Ceuta, hasta donde acompañaría al Sr. Bonelli, le tendría a mi disposición, ofrecimiento que agradecí en extremo.

La seguridad en la zona es reconocida. El africanista Bonelli, para atravesar estos áridos y ardientes parajes, necesita una escolta que le acompañe; nosotros nos internamos más al interior que dicho señor, recorriendo aduares y kabilas sin más escolta que Antonio Ramos, persona que, como hemos dicho repetidas veces, es querido y respetado por infinidad de moros de esta comarca, que le consideran como a un santón.

No obstante esta real tranquilidad, existen algunos hechos latentes realizados que la influencia del Gobierno Militar de Ceuta debe hacer desaparecer.

En el zoco del Jemis reside el último de los Bulaich, más conocido por el Moro Valiente, a quien se destruyó su casa de Beni-Mesala por nuestras tropas. Una vez prometió la represalia, y sus secuaces arrebataron ganados en el Negrón; otras, envía a sus afectos turbulentos con nombres supuestos, llamándose de otros aduares para esquivar cualquier castigo ó tal vez cometer cualquier desafuero.

Nuestro regreso de Tetuán, y en las proximidades de Bugalal, encontramos a dos de éstos, que negaron su procedencia, fingiendo nombre supuesto; venían de sitio contrario para el que después marcharon, y por sus recelosas miradas y otras muestras de desconfianza que en ellos notamos, tales como las de salir precipitadamente de nuestro lado, cargando los fusiles Mauser que llevaban (operación que sorprendió mi amigo Ramos), pudimos comprender que se trataba de dos bandoleros, que no traían muy buenas intenciones para con nosotros. Además, un indígena que se unió a nosotros en Tetuán dijo que aquellos dos eran ladrones pertenecientes a la kabila que capitanea el Valiente.

Creemos que la circunstancia de pasar por delante de nosotros varios kabilenos de distintos poblados que se dirigían a la medina y que reconocieron al que llamaban su Antonio (por Ramos), con el que conversan y al que halagan y piden consejos y medicamentos, nos evitó alguna sorpresa por parte de los secuaces del que, por la ley del Talib, muy parecida a la del Talián, realizó el crimen de matar en terreno español a un aldeano moro que ejercía mando.

No tiene importancia el prejuicio sobre los dos rapaces citados; pero es nuestro entender que la Policía de moros rifeños de Ceuta recorriera todos los lugares hasta la zona del Negrón y la Policía española tetuani hasta las proximidades de Mokosibats.

Esta sola labor bastará para dar descanso en las chozas al arma; facilitará la colonización por montañeses y el espíritu pacificador, conveniente y debilitante de toda violencia en cualquier acción, mejorará la presente paz. Hay más. Es creencia todavía en España que no reina gran tranquilidad en estos sitios, y se necesita dar el ejemplo palpable y evidente de que la Policía los garantiza con su presencia, y de este modo puede cualquiera aventurarse a caminar por donde quiera y visitar los aduares de estas inmediaciones sin temor a peligros de ninguna clase.

JUAN ANTONIO DE EGUILAZ. Algeciras, junio 1910.

Crimen de un moribundo

PARIS. En Seloncourt, un anciano de setenta años, gravemente enfermo, sintiendo acercarse su última hora, llamó a todos sus hijos para repartir entre ellos su fortuna. Sólo uno de ellos acudió. Los demás se excusaron, diciéndole que todavía vivirla mucho y que no querían oír hablar de intereses. Pero al que acudió, más le valiera no haber acudido. Apenas pisó el umbral de la puerta, recibió un tiro en el costado. Tuvo fuerzas, sin embargo, para salvarse y denunciar el crimen. La denuncia fué inútil. Cuando las autoridades llegaron a casa del anciano, éste había fallecido.

MISCELANEA

Parte oficial.

LONDRES. El parte publicado en el Palacio de Wimbledon, con motivo del fallecimiento del duque de Alençon, dice: «S. A. R., monseñor el duque de Alençon, ha fallecido esta mañana a las 6,18, después de haber recibido los Santos Sacramentos. Firmado, Barón Tristán Lambert.»

EN HUNGRÍA DISCURSO DEL TRONO

En el discurso del Trono pronunciado en Budapest por el Emperador Francisco José hay dos cosas importantes que registrar. Es la primera que el Emperador y Rey habló del «desarrollo de la democracia» en Hungría como de una necesidad de Estado. Esta frase, en labios de Francisco José, representa sencillamente un hecho histórico; es la primera vez, en efecto, en sesenta y dos años, que este Soberano ha pronunciado oficialmente la palabra democracia. La segunda nota interesante es la referente a la política exterior. En este punto dejamos la palabra a La Nueva Prensa Libre, que escribe: «Las frases del Monarca respecto de la situación europea son especialmente interesantes en estos momentos de tensión entre Grecia y Turquía y de disturbios en los Balcanes. El Emperador ha expresado su satisfacción por el hecho de que las alianzas de Austria hayan dado tan buen resultado. Lo cual indica que también la alianza con Italia continúa imperturbable, puesto que ha dado buen resultado igualmente...»

«Importantísimo es también el párrafo en que se contiene la afirmación de que el sostenimiento de la paz en los Estados europeos se refuerza continuamente mientras se conserva la confianza mutua de esas alianzas.» La frase «Nuestras relaciones con todas las Potencias son absolutamente amistosas», da ocasión a La Nueva Prensa Libre para complacerse de que Rusia, después de un período de torva hostilidad, se haya convertido también en amiga de Austria.

A la lectura del discurso del Trono en el Palacio real faltaban todos los diputados del partido cuarentayochista, capitaneado por Just. Kossuth asistía con sus partidarios. El discurso fué interrumpido muchas veces con aplausos. Aplaudido especialmente el anuncio de la reforma electoral sobre la base del sufragio universal.

La Zeit se impresionó especialmente con los párrafos del discurso referentes al Ejército y a la Marina.

El desarrollo de las fuerzas de mar y tierra se ha hecho una necesidad, y debe desenvolverse en una medida y con un método tales, que pongan las fuerzas militares en condiciones de poder para cualesquiera circunstancias en que necesite cumplir su misión.

La Zeit piensa, naturalmente, en los millones que pesarán sobre los hombros de los contribuyentes.

También los periódicos húngaros de oposición se muestran contrariados por el párrafo referente al Ejército, teniendo en consideración los gastos, que amenazan aumentar vertiginosamente.

El discurso del Trono fué leído después, según costumbre, en la sala del Parlamento. La oposición lo interrumpió varias veces con diversas exclamaciones. El párrafo relativo a los gastos militares levantó muchas protestas. Los diputados del grupo del «8 gritaban: «¡Quiéren nuestro dinero para el Ejército austriaco!»

En el día del discurso del Trono en Budapest ocurrió también un incidente cómico. El aviador austriaco Warschalowski se había comprometido a realizar un vuelo desde el campo de aviación hasta el Palacio real, donde debía dejar caer una banderita con esta inscripción: «¡Viva Francisco José!»

Avisado telefónicamente el Emperador de la partida del aviador a las ocho y media, se puso al balcón a esperar su llegada; pero Warschalowski se extravió a causa de la neblina, y en vez de volar hacia el Palacio real, lo hizo en dirección opuesta, yendo a caer sobre un campo de patatas.

La máquina experimentó grandes desperfectos. El aviador resultó ileso.

EN UNA IGLESIA

Agresor de su madre y de su hermana

PARIS. En Villeneuve Saint-Georges ha ocurrido un suceso que ha impresionado vivamente a toda la población, por el lugar donde se ha desarrollado el drama y por las circunstancias que le han acompañado. Eran las once de la mañana; acababa de celebrarse el acto solemne de dar la primera Comunión a las niñas, y los fieles se preparaban ya a abandonar la iglesia, cuando de pronto el ruido de una detonación sembró el pánico entre todos los concurrentes al templo. Una mujer caía a tierra ensangrentada, herida en el pecho. El agresor permaneció impasible en un rincón de la iglesia, con el revólver en la mano todavía. Algunos devotos se lanzaron sobre él, sujetándole, sacándole a la calle y entregándole a los representantes de la autoridad.

El detenido confesó cínicamente su delito, sin dar la menor muestra de arrepentimiento. —Lo que hacían conmigo mi madre y mi hermana—dijo—era ya intolerable. No había más remedio que matarlas, en nombre de la justicia.

Después de prestar declaración, ingresó en la cárcel. Huele añadir que en el templo hubo sustos, desmayos y carreras. Varias personas resultaron con contusiones. El autor del crimen, un hombre de cuarenta años, llamado Victor Marcheix, es un ser verdaderamente repugnante, según todas las referencias.

Vivía en París, donde había gastado alegremente todo el patrimonio que le dejó su padre, y continuamente hacía viajes a Villeneuve para saquear a su madre, a la cual estaba ya próximo a dejar sin un céntimo. Hace algún tiempo, la hermana de Victor,

casada con el Sr. Garcet, notario de Villeneuve Saint-Georges, convenció a su madre de que no debía dejarse explotar por aquel miserable.

La excelente Sra. Marcheix tuvo que acabar por tener que cerrar a su hijo las puertas de su casa.

El notario Garcet continuó facilitando dinero algunas veces al vicioso; pero también se cansó al fin de sostenerle los vicios, y hace pocos días le hizo una negativa formal para el presente y para el porvenir.

Marcheix atribuyó esta energía de su euñado a las influencias de su madre y de su hermana, y su furor contra éstas no reconoció límites.

Tomó el tren en París, en la estación de Orleans, apesoe en Ablon y llegó a pie hasta Villeneuve Saint-Georges.

Ya allí, se dirigió al domicilio de su madre, dispuesto a matarla si no le daba dinero.

Dijéronle que la anciana estaba en la iglesia, y se encaminó al templo. Vió, en efecto, a su madre, y contra ella fué contra quien disparó.

La casualidad hizo que no hiriera a su madre, sino a su hermana, que estaba detrás de ella.

El hecho ha producido enorme indignación, y ante la cárcel de Villeneuve se ha celebrado una violenta manifestación de hostilidad contra el vil autor de un hecho tan salvaje.

FAUNA CRIMINAL

Robos a la inglesa y a la americana

El procedimiento del cloroformo. LONDRES. Mr. Pedro Saffeti, cajero de una de las más importantes librerías de West-End, ha sido víctima de un robo que ha causado general sorpresa.

Hace algún tiempo, cuando salía de su oficina una tarde, un hombre desharrapado llegóse a él y le entregó un sobre que contenía un papel grueso, donde una mano insegura había trazado, en caracteres grandes y desiguales, estas palabras:

«Si mañana por la noche no envías 50 libras a las señas abajo escritas, utilizando el correo para ello, en la primera ocasión favorable serás víctima de un atraco.»

Cuando el cajero acabó de leer misiva tan extraña, alzó los ojos y buscó con ellos al hombre desharrapado que se le entregara.

Pero éste había desaparecido. Naturalmente, Mr. Saffeti no envió las 50 libras a las señas indicadas.

Antes al contrario, entregó la carta a la policía, que personóse en la casa en cuestión. Era ésta una taberna frecuentada por ladrones. El tabernero juró y perjuró que no sabía una palabra del asunto.

Y las cosas quedaron así, provisionalmente. Pero ayer, a las dos de la tarde, el cajero salió de la librería, fué a un Banco vecino y cobró en él un cheque de 60 libras esterlinas. Pagáronselo en oro, y metiendo todo el dinero en un saquillo, que se echó al hombro, dirigióse al edificio donde está instalada la imprenta de los dueños de la librería.

Pero cuando se aproximaba a ella, vió que se paseaba, por la acera, un sujeto muy parecido al que le entregara la carta singular que contenía amenazas y exigencias.

Alarmado, y viendo que no había cerca ningún policía, retrocedió y dirigióse a sus oficinas.

Cuando subía tranquilamente las escaleras de éstas, dos individuos le sujetaron por detrás y le aplicaron a las narices un pañuelo empapado en cloroformo.

El pobre hombre cayó desvanecido, sin haber podido lanzar un grito. Los dos ladrones se apoderaron del saco y salieron tranquilamente a la calle.

Durante más de media hora, el infeliz cajero permaneció inanimado, tendido cuan largo es sobre uno de los descansillos.

Al fin, un cliente de la librería, que bajaba del segundo piso, le auxilió, le sacó a la calle y le llevó a la farmacia más próxima. Cuando el desdichado cajero volvió en sí declaró que no se había dado cuenta de nada. Un chauffeur ha dicho que, una hora antes de consumarse el atraco, vió a dos sujetos de mala facha parados junto a la librería.

El procedimiento del revólver.

NUEVA YORK. Despachos de Lynn (Massachusetts) dan cuenta de un trágico suceso, que es objeto de todas las conversaciones en dicho Estado norteamericano.

Tres obreros polacos, que habían quedado sin trabajo, decidieron proveerse de recursos para volver a su país.

Al efecto, se hicieron con revólvers y municiones en abundancia y se dedicaron a recorrer las calles de Lynn en busca de una presa segura y fácil.

La fatalidad quiso que, tras algunas horas de deambular sin rumbo fijo, se encontraran de manos a boca con el gran fabricante en cuya manufactura habían trabajado últimamente.

El fabricante no les conocía siquiera, y el desdicho había sido obra de los capataces. Los tres polacos rodaronle, y uno de ellos le dijo con gran cortésia:

—Hemos sido obreros de usted. Nos han despedido de su fábrica y queremos volvernos a Polonia.

—Pues váyanse—repuso el fabricante con flemma. —El caso es que no tenemos dinero. —¿Y yo qué he de hacer? —Dárnoslo. —¿Darles dinero? —Para el pasaje solamente. Otro de los polacos intervino entonces. Sacó un papel, donde había algunas cifras, y entregándolo al fabricante, le dijo: —Abi esta hecha la cuenta de lo que necesitamos. Con mil dollars tenemos bastante. —¿Y quieren que yo les dé dicha suma? —repuso el fabricante dando un paso atrás. —Sí.

—Lo que voy a darles es un puñetazo a cada uno.

Y, efectivamente, obsequió a los tres polacos con tres formidables trompís, que les derribaron en tierra maltrechos y ensangrentados.

El fabricante, aprovechándose de su momentánea ventaja, echó a correr; para los polacos se levantaron furiosos y dispararon contra él varios tiros de revólver.

El desdichado cayó en tierra, herido mortalmente. Precipitáronse sobre él sus matadores y le quitaron una cartera, que contenía 4.000 dollars en billetes de Banco.

Luego trataron de huir; pero un policía, que había acudido al ruido de los disparos, les atajó el paso amartillando su revólver.

Los polacos no se aterraron por tan poca cosa. Volvieron a hacer fuego, y el infeliz agente cayó en tierra moribundo.

Pero entonces, los transeúntes intervinieron del modo eficazísimo que es costumbre en tierras de América.

Ocho ó diez ciudadanos sacaron sus revólvers respectivos y la emprendieron a tiros con los polacos.

Estos, mientras corrían, y durante más de media hora, no se oyeron en las calles de Lynn más ruidos que las detonaciones de las armas que empuñaban perseguidos y perseguidores.

Al cabo, uno de los polacos recibió un balazo en el corazón y cayó sin vida. Otro, herido por cinco proyectiles, no pudo seguir corriendo y desplomóse, desangrado.

El tercero, que llevaba la cartera del fabricante, entró en una cochera y resistió en ella hasta que se le acabaron las cápsulas. Sólo entonces se rindió.

Sus aprehensores le dieron una descomunal paliza. El fabricante murió por la noche. Antes declaró lo que le había sucedido, en la forma narrada más arriba.

El teatro en el extranjero

En los teatros de Buenos Aires se han representado las siguientes obras: Odeón.—«El drama de los venenos», «Casa con dos puertas...», «A cadena perpetua» y «La flor de la vida».

Buenos Aires.—«Los guantes del cochero», «La fuerza bruta», «Los dominós blancos», «Amores y amoríos», «Los chorros del oro», «La vida íntima» y «El amor que pasa».

Comedia.—«Mi cara mitad», «La muerte del protagonista», «El ladrón» y «El amigo Robledo».

Mayo.—Se ha estrenado el sainete «Los peimazos», que no ha sido del agrado del público.

Además se han representado «La corte de Faradón», «Amor ciego», «Enseñanza libre», «La Comisaria», «Los pintureros», «La revoltosa» y «El bambero».

Victoria.—«Rafles», «Mar y cielo», «Tierra baja» y «Walkiria».

Avenida.—«El dios del éxito», «Un siglo de oro», «El amo de la calle», «La marcha de Cádiz», «El perro ciego», «La golfemia», «El dios del éxito» ha sido un fracaso.

Nacional.—«El mentir de las estrellas», «El amigo del alma», «La revoltosa», «La reina mora», «La fiesta de la jota», «La zarzina», «La mala sombra», «La golfemia» y «La máj». Variidades.—«Vida alegre y muerte triste», «Los amantes de Teruel», «Juan José» y «La primera postura».

En los teatros de la Habana se han representado las siguientes obras: Albu.—«La viuda alegre», «El conde de Luxemburgo», «Márta», «Boccacio», «Lucía de Lammermoor».

Payret.—«La Corte de Faradón», «El terrible Pérez», «La boda roja», «María Jesús», «El puño de rosas», «El día de la Africana», «La marcha de Cádiz».

—La Sevillanita está haciendo una brillantísima campaña.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Victor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Añ. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

No se admiten sellos de Correos.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos utiles. UNA copa de RHUM si es de la NEGRITA mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

En todas las comidas bebed VITTEL GRANDE SOURCE PECASTAING, Principe, 13, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

30 de junio de 1930.

Tenemos el gusto de anunciar hoy que el general Dulce se encuentra fuera de todo cuidado.

El Sr. Mario cantará durante la próxima temporada, en el teatro italiano de París, por la insignificante suma de 20.000 francos.

Por real decreto de 8 del corriente ha concedido S. M. los honores de jefe de Administración, al conocido poeta e inteligente y celoso empleado, Sr. D. Francisco Luis de Retes.

Ha fallecido en esta corte el actor D. Gregorio Duclos, que hace muchos años estaba retirado de la escena y que en su tiempo gozó de muy buena reputación.

El día 18 de julio habrá un eclipse, el más notable del presente siglo en Europa, y especialmente para España, el cual ofrecerá vasto campo a los astrónomos que puedan observarlo, para la resolución de algunos problemas muy importantes de la astronomía física.

La zona ó faja en que se verificará el eclipse total, tiene treinta leguas de anchura media y sus límites pueden señalarse en un mapa de España trazando dos líneas: una, que desde Denia al Sur de Valencia, pase por el Cabo de Peñas en Asturias, y otra, que de la punta de Salón, al Sur de Tarragona, vaya a pasar por la embocadura del río Deva, a tres leguas Oeste, de San Sebastián.

Por manera que quedarán enteramente a oscuras las capitales de provincia Santander, Burgos, Logroño, Soria y Bilbao.

Ya ha llegado a Zaragoza la Comisión científica española encargada por el Gobierno de S. M. de hacer en la cumbre del Moncayo, en unión con la francesa, las observaciones astronómicas necesarias para el estudio del eclipse que ha de ocurrir el 18 de julio próximo.

Las Comisiones inglesa y alemana se dirigirán a Oropesa.

El Congreso, después de la sesión de ayer, no volverá a reunirse, probablemente, sino para oír el decreto suspendiendo las sesiones, pues parece hay ya apenas en Madrid el número necesario para votar leyes.

El Parlamento deberá volverse a reunir a fines de septiembre ó primeros de octubre.

Las Subcomisiones de presupuestos llevan ya bastante adelantados sus trabajos.

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

Con la solemnidad acostumbrada, y en la forma de todos los años, se ha celebrado en el Circo de Páris la distribución de premios a los alumnos del colegio de la Sociedad Francesa.

El amplio local se hallaba completamente lleno, siendo presidido el acto por el encargado de Negocios de la Embajada francesa, M. Martín, quien tenía en puestos inmediatos a los Sres. Cazac, provisor del Liceo de Bayona; Bonfort, cónsul de Francia; Delvaillé, presidente, y otros señores que forman el Comité.

Después de algunos ejercicios de gimnasia y varios números de música, interpretados por la banda de música, pronunciaron patrióticos discursos los Sres. Cazac, Martín y Delvaillé, terminando la fiesta con la distribución de los premios a los alumnos estudiosos.

EN LA CALLE DEL ARENAL

esquina a la de Bordadores, en la camerista de los Hijos de A. Magdalena, hallará el público elegante el mayor y más nuevo surtido de artículos ingleses en camisas, impermeables, corbatas, bastones, bufandas, etc.

Liga Marítima Española

El día 26 del corriente mes celebró sesión la Junta central de esta Sociedad, bajo la presidencia del marqués de Pilares, por ausencia del Sr. Sánchez de Toca, con asistencia de los señores conde de Zubiria, barón de Satriástegui, Aznar, Cornet, Torelló, Carranza, Noriega, Bonelli, Méndez Alanís y Navarrete y tomando parte, por escrito, en las deliberaciones los Sres. Barreras Masó, Bosch y Alsina, Ibarra, Chabaud, Salazar y Millet.

La Junta quedó enterada con satisfacción: de haber aceptado el almirante de la Armada, conde de Villar, el cargo de socio protector, que le había sido concedido; de haber aceptado los cargos de vocales, para que había sido elegidos, los Sres. Madariaga, Luanco y Chabaud; de haber sido nombrado el secretario general, Sr. Navarrete, presidente de la Sección de Industrias y Comunicaciones marítimas del Consejo del Comercio y de la Producción y vocal de la Junta protectora de la Producción Nacional, y, por último, del resultado de la información hulle-ra realizada por la Comisión especial creada en el ministerio de Fomento, a petición de la Liga, y de la propaganda que ella realiza para la constitución de Secciones de la misma en las Repúblicas hispanoamericanas y en las islas Canarias. Adoptó, además, la Junta, después de deliberar sobre diversas mociones informadas por la Secretaría, entre otros, los siguientes acuerdos:

Abrir una información durante un plazo de tres meses sobre el reglamento de 27 de mayo, publicado en la Gaceta con carácter provisional, para el cumplimiento y la aplicación de la ley de Protección a las industrias y comunicaciones marítimas; reiterar sus gestio-

nes para que la enseñanza naval elemental sea declarada obligatoria en las escuelas públicas; hacer una nueva tirada de la Cartilla Marítima y otra edición del Manual de la Liga, que comprenda toda la labor de ésta durante sus diez primeros años de vida, cumplidos el día 9 del corriente mes; abrir un concurso hasta fin de año para premiar la mejor obra de lectura, complementaria de dicha cartilla, y encargarse también de su publicación; crear una medalla para ser otorgada, en primer término, a los que más se distinguen en dicho concurso y en la enseñanza naval elemental; regalar un objeto de arte para premio en las regatas que verifiquen los alumnos de las escuelas graduadas de Cartagena, donde se da dicha enseñanza; estudiar un proyecto presentado por los Sres. Pérez Chao y Janer para la celebración de una Gran Semana Marítima, fomentadora del deporte naval militar, y publicar en el Boletín de la Sociedad y en la revista *Vida Marítima* los acuerdos de las Comisiones internacionales reunidas en Mónaco con asistencia del Sr. Navarrete, para el estudio oceanográfico y biológico del Mediterráneo y del Atlántico, en relación con la pesca marítima.

La Junta se ocupó también de otros asuntos de menor importancia y de carácter social, de que dará conocimiento en el Boletín Oficial de la Sociedad.

Verbena en Parisiana

Organizada por el popular semanario *Madrid Cómico*, el sábado 2 se celebrará en el teatro de Parisiana una gran verbena artística, en la que tomarán parte las más populares tiples cómicas y las primeras atracciones de variedades.

En esta fiesta, que promete revestir brillantez extraordinaria, tomarán parte Rosario Soler, Ursula López y las hermanas Rosales, del Gran Teatro; Julia Fons, Conchita Salvador, la Raso y Antonio González, de Esclava; la bella y notable cupletista Raquel Meller; La Española; Charles Lamas, genial cantante ecuatoriano; la hermosa Arantina, Luisa de Bigné, original y gentil bailarina española; la bella Monterde, La Napolitana, Los Antonellis, Paqueta Escrivano, gran éxito de Novedades actualmente; la *troupe* Lucerito, en sus aplaudidos bailes internacionales; Alfredo Chimenti, cantante internacional muy celebrado; la notable Isabel Espinosa, la distinguida triple Srta. Carrasco y el tenor Lanuza.

Figura también en el programa *La Petite Comtesse* Clary Milani, lindísima artista italiana, de catorce años de edad, actriz, cantante y concertista eminente, que sorprenderá al público en su complejo repertorio. De paso en Madrid para seguir su *tournee* por los principales *music-halls*, dará por ahora esta sola audición.

El maestro Calleja dirigirá la orquesta en su ya popular zarzuela *El país de las hadas*; Foglietti en su afortunada partitura *El que paga descansa*, y los maestros Penella y Larruaga, el resto del programa.

El espectáculo comenzará a las diez de la noche.

EL CAFETO

Es marca del mejor café tostado.

UNA CARTA

El director de *La República*, de Caracas, accidentalmente en Madrid, nos pide hospitalidad para la siguiente carta:

«Madrid, junio 28 de 1930.
Sr. D. José Morote, diputado a Cortes.
En Madrid.»

Señor: En la defensa que del acta de Santa Cruz de Tenerife hizo usted ayer en el Congreso de los Diputados, oí a usted las siguientes palabras, que me fueron repetidas por varios de los presentes: «El Sr. Marqués, padre del Sr. Benítez de Lugo, expulsó con dinero propio a frailes y monjas, mandándolos a la República de Venezuela, en la América Meridional.»

Permita usted, señor, que lo rectifique, y aclare hechos. Uno de los primeros actos de Gobierno que hizo el partido liberal de Venezuela, al llegar al Poder, fué la secularización de cementerios y expulsión total de las Ordenes religiosas. Año de 1874, bajo la presidencia del ilustre americano, general Guzmán Blanco.

Después de aquella fecha, puedo asegurar a usted no se ha establecido en territorio venezolano ninguna Orden religiosa.

Usted perdonará esta aclaración, que tal vez parezca a muchos sin objeto; pero las tantas leyendas circulantes en España, respecto al desenvolvimiento de los partidos políticos de Hispano América, y en especial del partido liberal de Venezuela, al cual me es honoroso pertenecer, y el que tiene especial cuidado en conservar incólumes los ideales de su doctrina, me mueven a hacerlo.

Si usted conoce alguna noticia contraria a lo afirmado por mí, altamente le agradecería me lo hiciese saber.

Admirador de usted, A. Zerega-Fombona, director-redactor de *La República*, de Caracas.»

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo a los tenientes coronales de la Guardia Civil D. Satorio Planchado y D. Miguel Alemany, respectivamente, el mando de las Comandancias de Burgos y Santander.

—Idem al coronel de Artillería D. Enrique Sánchez Bernal la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca.

—Idem cruces blancas del Mérito Militar pensionadas al teniente coronel de Infantería D. Luis Heredia y al teniente auditor de primera D. Luis Jordán de Urrles, y sin pensión al subintendente militar D. Luis García Acuña, al comisario de guerra de primera D. Ramón Poveda Baamonde, al comandante de Infantería D. Serafin Vera del Pozo y al oficial segundo de Oficinas Militares D. Joaquín Barberá, por servicios prestados en la Comisión liquidadora.

S. M. la Reina doña María Cristina, que tenía resuelto para anoche el viaje a San Sebastián, ha suspendido la marcha por unos días, por hallarse algo resfriada.

SS. MM. saldrán hoy por la noche para dicha capital en tren real, acompañados por la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el conde del Serrallo, el general del Río, los Sres. Elorriaga, conde del Grove y conde de Aybar; D. Emilio Torres, el Sr. Churrua y el doctor Ledesma.

En el tren real marcharán también el oficial de la Mayordomía Sr. Canale, el jefe de Telégrafos Sr. Llansó y el farmacéutico de cámara Sr. Bayod.

S. M. el Rey vendrá de San Sebastián a mitad de la primera decena de julio, para recibir la contestación del Senado al discurso de la Corona y presidir un Consejo de ministros.

Sus Altezas los Infantes D. Fernando y doña María Teresa saldrán el 12 de julio directamente para Munich, aprovechando los dos meses de licencia a que el Infante tiene derecho como comandante del Ejército.

Hace dos años que SS. AA. no han ido a Baviera.

Mundo eclesiástico

Ha sido elegido, después de brillantes ejercicios, magistral de la Catedral de Palencia D. Fidel García Martínez.

—Ha fallecido el cura párroco de Puebla de Vallés, D. Blas Rodríguez Camarón; en Yébenes, el presbítero D. José García Rojo y Rubio, y en Villena D. Juan Chancel y Jorge, dignidad de chantre de la Santa Iglesia Primada.

—El prelado de Córdoba, mediante circular, ha dispuesto que los opositores que han colacionado ya de sus curatos, deben proceder a tomar posesión de sus parroquias, principian-do desde el 1.º de julio próximo, en el plazo más breve posible.

Cuando el que haya de sustituir, no sea cura nombrado por S. M., sino un ecónomo, bastará que éstos presenten los nombramientos que les acredite para tales cargos.

—Los alumnos del Seminario de San José, de Palencia, que hubieran obtenido la calificación de *meritissimus* en el curso que está terminando, sea en Teología, Escritura Sagrada ó Filosofía, pueden aspirar a premio, mediante ejercicios escritos que se harán a fines del próximo septiembre.

—El obispo de Córdoba, en atención a las persecuciones que hoy sufre la Iglesia, y a las mayores que dicho prelado, según manifiesta, amenazan, ha prohibido los refrescos con que se acostumbra solemnizar la toma de posesión de las parroquias.

—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el distinguido presbítero D. Pedro J. Martínez, coadjutor primero de la iglesia parroquial de Santa María, ha obsequiado al clero de dicha parroquia y sacerdotes adscritos a dicha iglesia, con dulces, cigarrillos y licores.

EXPOSICIÓN UN.VERSAL DE MADRID

Anteayer se reunió en el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, Sr. Franco Rodríguez, el Comité encargado de organizar los trabajos preparatorios para la Exposición de Madrid.

Abierta la sesión con un breve discurso del alcalde, en el que, después de manifestar que la idea de la Exposición cuenta con el beneplácito y el apoyo del Gobierno, expone su criterio favorable a que, de una manera resuelta, se publique una invitación para que se presenten proposiciones; hablaron también el conde de Peñalver para pedir algunas aclaraciones referentes a la cooperación del Estado y a otros importantes extremos; el señor Aguilera para manifestar que deben definirse bien las atribuciones del Comité, así como para opinar que la Exposición debe celebrarse en los terrenos de la Moncloa y mostrar su conformidad con lo propuesto por el alcalde respecto de la admisión y examen de proposiciones.

Después de prometer el alcalde que recabará del Ayuntamiento autorizaciones amplias que garanticen la autonomía del Comité, hizo el Sr. Prieto algunas consideraciones de índole económica para la mejor realización de la Exposición, y después de recomendar el Sr. Méndez Bejarano la brevedad en los plazos para la presentación de proposiciones por tratarse de asunto de tan vital interés para Madrid, se adoptaron, a propuesta del alcalde, los siguientes acuerdos:

1.º Comunicar al Gobierno la constitución del Comité.

2.º Comunicarlo igualmente al Ayuntamiento.

Y 3.º Designar una ponencia que concrete las líneas generales del proyecto de Exposición y las del concurso que ha de anunciarse al efecto.

Para esta ponencia fueron designados los señores conde de Peñalver y Aguilera, en unión del alcalde.

Pronunció breves frases el Sr. Gurich relativas al emplazamiento de la Exposición y se dió por terminado el acto, en el cual se manifestó de un modo evidente el entusiasmo de todos los concurrentes por la celebración del proyectado Certamen.

Asistieron a la reunión los Sres. Aguilera, conde de Peñalver, Bahía, Esquerdo, Pérez Calvo, Chavarrí, Pulido, Fernández Caro, conde de Esteban Collantes, Prieto, Méndez Bejarano, Gómez Vallejo, Nicoli, Píera, González Hoyos, Gurich y Sáinz de los Terreros.

UNA BRONCA EN CASA BLANCA

CUATRO MUJERES FURIOSAS

En las primeras horas de la mañana de ayer, y cuando las vecinas hacendosas de Casa Blanca se dedicaban a sus habituales faenas, barriendo y sacudiendo el polvo de sus pequeñas viviendas, se vieron interrumpidas en el trabajo por destemplados gritos y voces de furiosos mal contenidos.

Todas las vecinas abandonaron sus viviendas para presenciar la reyerta que sostenían cuatro mujeres, habitantes también en Casa Blanca y amigas de todas las que como espectadores se fijaban en ellas.

El espectáculo era atrayente por demás y pintoresco cual ninguno.

Puestas en jarras las cuatro mujeres, sacaban a paseo sus expeditas lenguas, para vomitar injurias a granel, apurando la variadísima fraseología del diccionario de la picardía, dirigiéndose unas a otras los más soeces insultos y las palabras más mortificantes.

Largo rato duró aquel especial torneo de improperios, devolviéndose los insultos apenas los primeros habían salido de labios de la que se mostraba más agresiva.

Como todo tiene fin en este mundo y aun aquello que parece más fuerte é inmovible llega a mostrar cansancio, las cuatro mujeres cansáronse también de proferirse mutuas injurias, y, pensando, quizás, que aquellos desahogos lingüísticos eran pequeña válvula para dar salida a sus iracundos resquemores, variaron de táctica, y, acercándose valerosamente, se lanzaron con inusitado furor unas sobre otras.

La acometida de aquellas cuatro furias fué terrible, y los ocho brazos se entrelazaron fuertemente, jugando las manos con tanta rapidez, por lo menos, como habían jugado anteriormente las lenguas.

Rodaron por el suelo las cuatro combatientes, sus cabellos fueron lanzados al aire y convertidos momentáneamente en cables para arrastrar los cuerpos, y largo rato duró la contienda, acompañada de gritos, unas veces arrancados por la rabia y otras veces por el dolor.

Al cabo intervinieron las vecinas curiosas, que como espectadoras habían asistido a la contienda, y pusieron fin a la lucha, separando a las combatientes.

Todas ellas tuvieron que ser asistidas en la Casa de Socorro cursual de la Inclusa de lesiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, y una de ellas, llamada María Cruz, resultó con la pierna izquierda fracturada.

En el asunto entiende el Juzgado de guardia.

Montepío de Carteros de España

Be e rada bñ fica.

En su afán de ensanchar los beneficios que esta modesta institución concede a sus asociados, celebrarán los de Madrid, el próximo 7 de julio, una becerrada a beneficio de su Montepío, en la Plaza de Toros de esta corte.

Tratándose de tan simpáticos servidores del público, y de cooperar a que los sacrificios que vienen realizando desde la constitución de aquél (puesto que sólo con ellos cuentan para tan magna obra), sean compensados a la medida que el pueblo de Madrid sabe hacerla siempre, no dudamos acudir todo el dicho día a la Plaza.

Según también nos comunican, piensan rodear la celebración de dicho espectáculo de sorpresas agradables para los que a él acudan, habiendo recibido la Comisión encargada de su celebración la noticia de que los carteros de Sevilla mandarán algunos millares de claveles al efecto.

Por nuestra parte deseámosles un franco éxito, puesto que bien se lo merecen.

JUVENTUD LIBERAL

El próximo sábado, a las diez de la noche, se celebrará en el salón de actos del Círculo Liberal (Floridablanca, 1) un importante mitin, primero de la serie que esta agrupación desarrollará durante la semana entrante en los diferentes distritos de Madrid y que tendrá digno remate en una reunión magna que se verificará el domingo 10 del próximo julio en uno de los teatros ó frontones de esta corte.

—Todos los días laborables, de ocho a nueve de la noche, se reciben por el Comité de propaganda de Juventud liberal, en dicho Círculo, adhesiones a esta campaña y se facilitan boletines de adhesiones para la formación del censo electoral.

—El próximo viernes se repartirá profusamente el manifiesto que la Juventud liberal dirige al pueblo madrileño.

GLAXO

El problema de criar admirablemente a los niños sin necesidad de ama, está totalmente resuelto. Lo ha conseguido una poderosa Compañía inglesa encontrando el medio de transformar la mejor leche de vaca en un producto seco, inalterable, de tan fácil digestión como la leche de la madre. Este producto es el «Glaxo», que en Inglaterra ha invadido rápidamente Hospitales, Sanatorios y casas particulares, porque no solamente sirve para niños, sino para sustituir a la leche con ventaja en todos los casos, sin peligro ninguno de encontrarse jamás en mal estado. Merced a los médicos ingleses más eminentes, el «Glaxo» es ya de uso constante en las Familias Reales, que es la prueba más patente de si el producto es ó no cosa extraordinaria. El «Glaxo» no requiere para su empleo más que ser disuelto en agua hirviendo, y se forma una leche de un sabor exquisito y un poder nutritivo doble al de la mejor leche de vacas. Por ahora, sólo se vende en Madrid en las Casas de Pérez Martín y C.ª, calle de Alcalá, 9, entresuelo; Venancio Vázquez, Cuatro Calles, é hijo de Venancio Vázquez, Mayor, 49. Sucesivamente se irán poniendo depósitos en todas las capitales de España. Los señores médicos que quieran más datos ó hacer experimentos con el «Glaxo», escriban a los importadores exclusivos en España: Sebastián Tauler y C.ª, Puencarral, 20, segundo, Madrid.

SÁENZ PEÑA

EN EL PALACIO DE VIANA

La suntuosa morada de los marqueses de Viana vistió anoche de gala, con motivo de celebrarse en ella el banquete en honor del Presidente electo de la República Argentina.

Se celebró en el gran salón amarillo, convertido en espléndido comedor. Estaba tapizado de seda amarilla con bordados. Flores naturales decoraban la amplia mesa. Sobre el blanco mantel se destacaban candelabros de bronce dorado con focos eléctricos.

El centro era monumental. Ocupaba un tercio de la mesa y era también de bronce con espejos.

La estancia, profusamente iluminada, resultaba regia.

El orden de colocación en la mesa era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey.—Infanta Isabel, Canalejas, marquesa de Comillas, duque de Santo Mauro, marquesa de Nájera, duque de Aliaga, Tobía, marqués de Villalobar.

Izquierda de S. M.—Marquesa de Viana, García Prieto, señora de Canalejas, marqués de Comillas, condesa del Puerto, duque de San Pedro, conde de la Unión, Quiñones de León.

Derecha de Su Majestad la Reina.—Sáenz Peña, duquesa de San Carlos, Wilde, duquesa de Aliaga, duque de Arión, condesa de La Unión, duquesa de la Conquista y conde del Puerto.

Izquierda de S. M.—Marqués de Viana, señora de Wilde, marqués de la Torreclilla, duquesa de Arión, duquesa de Medinaceli, señora de Potestad, conde de Pie de Concha y D. Fabricio Potestad.

Después del banquete se fumó en el patio de verano, cuyo pavimento cubría rica alfombra.

Estaba decorado con tapices y plantas de ornamentación.

EN EL TEATRO DE APOLO

El vestíbulo del teatro de Apolo estaba engalanado con tapices y plantas para la fiesta en honor del Presidente electo de la República Argentina. La entrada central se hallaba reservada al ilustre huésped y cubierta por doble fila de aguacillos con típicos trajes del siglo XVII, como guardia de honor.

El público invitado a la función tenía acceso a la sala por las puertas laterales del vestíbulo.

El teatro estaba decorado con reposteros desde los palcos principales hasta las más altas localidades. Su aspecto era elegante, bien entonado.

El proscenio real lo ocupaba, como de costumbre, la Sociedad de palcos, revelando este hecho que, a pesar de lo anunciado, no asistirán SS. MM., como así sucedió.

A las diez y media ofrecía la sala hermoso aspecto. En palcos y butacas predominaba el mundo oficial con sus familias, siendo muy reducida la representación de la aristocracia de Madrid.

Cerca de las once llegó al teatro el señor Sáenz Peña, siendo recibido con los acordes del Himno Argentino. Le acompañaban el personal de la Legación, el ministro y el subsecretario de Estado, el jefe de la Misión española que ha ido a Buenos Aires y otros elementos oficiales.

El Presidente electo de la Argentina vestía de frac, con varias condecoraciones y la banda de Carlos III. Hizo su aparición en uno de los palcos de frente al escenario que le estaba destinado.

Con las notas del himno de su país se mezclaron generales aplausos.

Sáenz Peña estuvo de pie mientras duró la ovación, y contestó a ella con ceremoniosos saludos y reverencias.

Los artistas de Apolo interpretaron *La patria chica*. Rufart dejó a Ruiz el papel de «Mister Bly», que había creado, para tomar el del baturo enamorado, y Moncayo hizo de «Españita».

Hasta el final no hubo aplausos, como si la etiqueta se hubiera enseñoreado de la sala. Luego cantó la Srta. López Muñoz la romanza de la carta de *Gigantes y cabezudos*, y fué aplaudida.

La Srta. Mavendía cantó, a su vez, la canonesa de *El barbero de Sevilla*, del maestro Jiménez, y la tiroleza, de Calleja. Oubtuvo también los aplausos del auditorio.

Lucrecia Arana fué aclamada al aparecer en escena...

El entusiasmo fué inmenso al oírse jotas populares.

Rosario Soler, que debía cantar las malagueñas...

Después de la una empezó la representación de La verbena de la Paloma...

El Sr. Sáenz Peña estuvo en el teatro hasta el final de la función...

Fuó despedido con la Marcha Real, interpretada por la orquesta...

El Sr. Canalejas ocupó, con su señora, el palco inmediato de la derecha...

VARIAS NOTICIAS

El Sr. Celada y Quintana ha visitado ayer tarde al señor ministro de la Argentina...

El Sr. Wilde, con su acostumbrada cortesía, excusó al Sr. Sáenz Peña...

Las causas que el Presidente de la República Argentina le impiden ir a Huelva...

Publicaciones de actualidad

LA CONSPIRACION DEL ALFILERO ROJO. LA NOVELA DE AHORA publica el tomo segundo...

LOS TEATROS

PARISH

Las luchas de jiu-jitsu siguen apasionando al público...

Ayer el profesor Raku luchó con el campeón español Camacho...

Debutó como atleta el suizo Riaz, que noches antes había luchado con Raku...

Se preparan nuevas luchas de jiu-jitsu con distintos campeones...

GACETILLAS

Parque de Recreos de la Exposición.—La vida de Madrid este verano promete estar concentrada...

Distinguidas familias han formado allí ya sus tertulias para disfrutar de las delicias de una temperatura agradable...

Los recreos se multiplican. Ayer se inauguró el ferrocarril, que con el carrousel parisien, el tobogán acroé, novedad de gran éxito...

El periodo de las fiestas ha empezado. Anoche se celebró un concurso de ojos bonitos, que llevó muchas mujeres hermosas al Retiro...

Kermesse del Centro.—Es, indudablemente, la más favorecida por el público, de cuantas se celebran actualmente...

Más de veinte mil personas acudieron a las veladas de los días 26 y 28, atraídas por el sinnúmero de premios valiosos...

Hoy la Junta directiva tiene preparadas gallinas, palomas, monedas de oro, botellas N. P. U. y otra porción de regalos...

Martín.—La notable compañía cómica dramática que dirige el prestigioso primer actor Manuel Llopis ha comenzado sus tareas con éxito...

Todo hace esperar una lucida y provechosa campaña.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, después de las seis de la tarde, en el ministerio de Estado.

El ministro de Hacienda propoñase dar cuenta de varios expedientes, que servirán de base a la presentación de otros tantos proyectos de ley.

El de Fomento era portador de varios telegramas de Cádiz, relacionados con la cuestión de las obras de aquel puerto.

El general Aznar anunció que mañana pondrá a la firma de S. M. los decretos previendo dos vacantes en el generalato, y respondiendo a preguntas que se le hicieron...

Habló también el ministro de Instrucción pública, que se ocupó de los expedientes sobre construcción de escuelas...

Habló también el ministro de Instrucción pública, que se ocupó de los expedientes sobre construcción de escuelas...

Algunos de los ministros no sabían a qué puede ser dedicada con preferencia la reunión.

Duró unas tres horas, según los ministros, fueron despachados buen número de expedientes.

Entre éstos figuran algunos de verdadera importancia, mereciendo citar los de Guerra, en virtud de los cuales podremos adquirir los modelos para construir en nuestras fábricas toda la artillería de campaña...

Fuó aprobado un decreto, del que dió lectura el general Aznar, que hoy firmará el Rey, para poder instruir el mayor número de expedientes de cupo, a fin de tener fuerza instruida...

Anunció también el general Aznar que hoy someterá a la firma regia los decretos ascendiendo a general de brigada al coronel, capitán de Alabarderos, Sr. Calonge...

Fuérn acordadas las candidaturas para las Comisiones de Presupuestos y del Mensaje en la Cámara, que presidirán, respectivamente, los Sres. Suárez Inclán (D. F.) y Ruiz Jiménez...

Dejó la secretaría el Sr. Garnica, pasando a la primera el Sr. Quiroga, a la segunda el Sr. Arias de Miranda, y a la tercera el Sr. Castell.

El Sr. Garnica será recompensado, llevándole a otro puesto, quizás de Gracia y Justicia.

Como es natural, se habló extensamente de la cuestión religiosa, y con preferencia de las manifestaciones que, tanto en pró como en contra de la política del Gobierno se están celebrando en provincias...

El criterio del Gobierno es de expansión, dejándose en completa libertad a unos y otros para que expresen en estos actos sus opiniones...

Sabe el Gobierno que a la manifestación del domingo en Madrid se proponen asistir muchos elementos liberales democráticos, y que a ella no asistirá el Sr. Moret...

Tratóse en Consejo de reformas en proyecto, quedando acordado presentar cuanto antes a las Cortes el proyecto referente a la abolición del juramento...

El Sr. García Prieto acompañará a los Reyes en su viaje a San Sebastián.

Se acordó el nombramiento de nuevo director del Tesoro, por dimisión del Sr. Martínez Agulló.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo instancia de D. Fausto Cucurrull y Bañeres, canónigo doctoral de la santa iglesia catedral de Barbastro...

MARINA.—Real orden disponiendo que la convocatoria para cubrir por oposición una plaza de músico mayor de infantería de Marina...

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente instruido contra los Sres. Desmarais Hermanos, vecinos de esta corte...

Otra declarando que los apoderados y administradores que autoriza el art. 4.º de la ley de Enjuiciamiento civil para representar a las partes...

Otra resolviendo expediente promovido por el Gremio de grabadores con taller y taller...

da, de esta corte, en solicitud de que se les autorice para vender en sus establecimientos los accesorios de los sellos grabados por ellos.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el reglamento para el régimen de la Comisión de ensanche de Palma de Mallorca (Balears).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie la provisión por concurso de la plaza de profesor numerario de la enseñanza de Clarinete, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

FOMENTO.—Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos de este departamento el director general de Obras públicas.

ALCANCE POLITICO

A pesar de la festividad del día, el Presidente del Consejo concurrió al despacho con el Rey.

Después recibió en su domicilio a los periodistas, a quienes dijo que la Reina madre, por hallarse algo acatarrada, había aplazado su salida para San Sebastián...

Según dice nuestro querido colega El Universal, se ha llegado a una inteligencia para convocar elecciones en el distrito de Molina de Aragón...

Añade que también serán convocados en Santa Cruz de Tenerife, por renuncia de los Sres. Cobán y Sol y Ortega...

Paréceme que las elecciones en todos los distritos anulados, se convocarán sin pérdida de tiempo y que, por lo general, se presentarán los mismos candidatos que lucharon en la elección anterior.

También se ha insistido estos días en decir que los distritos privados de representación serán indultados; pero acerca de ello nada hay seguro.

PASTILLAS JEBÁ

curan las afecciones del estómago é intestinos

EN LA UNIVERSIDAD

POR LA UNION H.SPANO-AMERICANA

A las cinco menos cuarto se abrieron las puertas del Paraninfo, ocupando los bancos del estrado doña Sofía Casanova, varias elegantes damas y algunos caballeros...

Poco después llegó el señor rector de la Universidad, Conde y Luque, acompañado al ministro de Instrucción pública, Sr. Burrell...

A las cinco declara abierta la sesión el señor Burrell, haciendo uso de la palabra para manifestar que ocupaciones perentorias le impedían estar presente en el acto...

El ministro, acompañado de la Comisión y los señores que componían la Mesa presidencial, salió al Consejo de Ministros, que se celebraba a la misma hora en el ministerio de Estado...

En seguida se constituye la Mesa en esta forma: Sr. Conde Luque; el ministro del Ecuador, Sr. Picharro; Piñerda, Eduardo León y Ortiz, Sobral, Pío Silven, Rubén Darío, Palomo Vargas y San Pedro.

El Sr. Palomo expone con frases breves, pero elocuentes, el objeto de la reunión, lamentando la ausencia del presidente del Consejo...

El Sr. Palomo expone con frases breves, pero elocuentes, el objeto de la reunión, lamentando la ausencia del presidente del Consejo...

Dedica frases de cariño al Sr. Sáenz Peña y a América. Lee párrafos de un artículo publicado por La Prensa, de Buenos Aires...

A continuación el Sr. D. Pío Silven lee una muy bien documentada y razonada memoria exponiendo el estado económico del Centro de Cultura Hispanoamericana...

Doña Blanca de los Ríos, al ocupar la tribuna, es acogida con una salva de aplausos. Lee un magnífico trabajo en el que demuestra como las grandes mentalidades de España...

Evoca las glorias que consiguió América cuando estaba unida a España y cree que España también debe sus glorias a aquella unión...

Quisiéramos tener espacio suficiente para insertar algunos de los vibrantes párrafos de su discurso llenos de vigor de amor a la Patria y a América...

Varias veces fué interrumpido su hermoso discurso por prolongados aplausos, así como al final el público le tributó una ovación estruendosa.

A continuación leyó con voz vibrante y entonación sentida, D. Lorenzo Mangas, un capítulo del libro de D. Antonio Balbín, titulado «La salutación a América»...

Breves palabras, pero elocuentes, pronunció el Sr. Méndez Bejarano, mostrándose un tanto jocoso y satírico...

La enseñanza está muy abandonada y no hay que decir cómo está esta enseñanza en lo relativo a América.

Cree que los exámenes son antipedagógicos, pero que no se pueden suspender, pues si así fuera, no estudiarían los estudiantes.

Hay que pensar que América no es otra región, sino que es la misma España, pero la España del porvenir.

Presenta preciosos símiles para hacer conocer que los pueblos no se diferencian por el lenguaje, sino por el carácter.

El Sr. Rendon, ministro del Ecuador, dedica breves frases, elogiando a la Asamblea, y un sentido saludo a España, nación patria de América...

No hemos de decir que el Sr. Conde y Luque, al hacer el resumen de los discursos, estuvo elocuentísimo...

El Sr. Rendon, ministro del Ecuador, dedica breves frases, elogiando a la Asamblea, y un sentido saludo a España...

Desmiente algunas ideas verdaderas no hace mucho, lamentando que se diga que debemos abandonar nuestras viejas tradiciones...

Cree que esta Institución que se inaugura dará óptimos frutos para la regeneración de ambas razas...

Y, por último, declara abierto el curso presente del Instituto de Cultura Iberoamericana.

El público fué selecto, según dijimos al principio, viendo a las señoras de López de Sevilla, doctora Alexandre, de Somoza y otras muchas...

Al terminar de hablar el Sr. Rendon se dió lectura de un telegrama de la Sociedad Colombina Onubense...

Hemos de hacer constar que el Sr. Sáenz Peña, a quien se había invitado al acto, no pudo concurrir.

B. MARCOS GONZALEZ.

ECOS

Un periódico de Chicago acaba de publicar el siguiente curioso anuncio:

«Joven inteligente, distinguido, irreproachable, muy aficionada a la poesía y a la filosofía, se vende al mejor postor...»

Sus padres gastaron 15.000 dólares en educación, y ahora gana con gran fatiga diez dólares semanales.

«Amigo mio; saldrá usted para los Estados Unidos, los visitará cuidadosamente, observará, comparará y a la vuelta me contará sus impresiones...»

El Rey Fernando de Bulgaria tiene la pasión de los viajes, pero los graves negocios del Estado no siempre le permiten ese lujo.

Y entonces recurre a un procedimiento muy sencillo. Véase la clase. Hace algún tiempo, deseando conocer América y no pudiendo ir...

«Como decía el divino Guillermo.» El Kaiser lo oyó perfectamente y dijo: «Es curioso. No recuerdo cuándo dijo eso mi abuelo...»

Y nadie supo que contestar.

TOROS

CORRIDA EXTRAORDINARIA

La entrada es bastante floja y el calor bastante fuerte, para que haya compensación.

Los toros son de D. Félix Gómez, de Colmenar. ¡Cielos!

Preside el Sr. Reynot, y suenan palmitas al hacerse el despeje.

PRIMERO

«Limoneito», retinto y buen mozo. Seguridad, con habilidad y estilo, da varias verónicas, oyendo palmas y dejando que el público se entere de que es buen torero.

Pues señor, que el bicho es mansote y con poco genio, y a fuerza de acosarle y tal, se le libra del ignominioso fuego, y hasta toma cuatro puyazos.

Luis Leal y Zurini banderillean con equidad y asepe, oyendo palmas. Sigue la racha madrileña, y Saleri, de los trastos a Antonio Segura (Segurita), ¡Todos paisanos de un servidor!

Segurita comienza su faena cerca, catirado y tranquilo. Hay algunos pases de los de matador de primera fila.

Luego de cerca y arreando de verdad el muchacho se mete y da una entera, saliendo limpio, si bien el estoque está atravesadillo. Descabello al segundo golpe y vuelta al ruedo.

No ha sido mal debut el del chico de mi pueblo.

SEGUNDO

«Ebanista», colorao y fino. Relampaguito, joven almeriense, da unas cuantas verónicas muy parado y valiente, oyendo palmas.

El de Colmenar resulta voluntarioso y hasta con poder y codicia, y en poca más de un metro de terreno hace una buena faena, tomando cinco puyazos y dejando cuatro caballos completamente muertos.

En quites y demás menesteres, los matadores actúan bien y a tiempo. Torero de Madrid—otro de mi pueblo—y Recalcao banderillean discretamente.

Relampaguito torrea cerca, valiente y hasta adornándose y dejando que en algún pase le rocen los pitones los almohares.

Lo malo es que torrea sin plan, y por eso el toro no iguala lo pronto que él quisiera. Una estocada casi entera, muy buena, entrando guapamente, y muchas palmas a Julio.

TERCERO

«Carpintero», retinto y con todo el aspecto de un señor toro. Saleri se abre de capa, y con muchas hechuras de torero da tres verónicas buenas.

Al intentar una de frente por detrás, es enganchado y volteado, metiéndole el toro la cabeza en el suelo.

Al quite acuden todos, y especialmente Segurita, levantándose Saleri lliso. Muchas palmas.

El bicho resulta un tanto manso y hay que echarle los caballos encima para que acepte cuatro puyazos, dejando dos jacos en el ruedo.

Saleri intenta varias veces citarle al cambio, sin lograr, naturalmente, que el manso acuda, y al cuarto prende un par aceptable.

Completan el tercio Bonifa y el Armero, mejor este último. Saleri, también mi paisano, a Dios gracias, hace la faena sola y tranquilo, intercalando algún pase bueno, y entra a matar con media, atravesada.

Sigue un pinchazo igual, media bien puesta y dobla el toro. Palmas.

CUARTO

«Tirajero», colorao y grandote. No es eso lo malo, sino que tiene un tipo de manso, que ojalá me equivoco.

Luego se porta regularmente y hasta toma cuatro puyazos, sin dejar ningún caballo. Los picadores, bastante mal.

En el segundo tercio, Darroche y Bonifa cumplen. Saleri, con la muleta, comienza con un cambio, y sigue haciendo una faena de poco lucimiento, porque el bicho está cada vez más huido.

Cuardeando bastante, da una casi entera, que mata rápidamente. Palmas.

QUINTO

«Canelero», colorao y buen mozo, y de eso andamos bien en esta corrida; pero no tanto de bravura, porque el bicho intenta enseguida colarse al callejón.

Relampaguito veroniquea bastante embarrallado, pasando a la interesante suerte de picas, en la que hay cinco sangrias por un caballo.

También hubo que obligar al toro bastante, debido a su mansedumbre. En todo el tercio sólo hubo un buen puyazo de Monerri; en el segundo tercio nada.

Relampaguito hace una faena tranquila, y luchando para sujetar al manso.

Al entrar a matar, un peón se mueve, y el toro hace un extraño, con lo que resulta un pinchazo sin soltar.

El bicho está guasón y pesado, sin fijar la vista, y el matador con muchos deseos de que iguale.

Hay un buen pinchazo y una entera, buena, saliendo cojeando Julio, sin duda por haber sufrido algún palotazo del manso.

Descabella a pulso y oye muchas palmas. SEXTO

Sevillano, colorao también. Segurita da tres lanes buenos; pero el toro se queda. Luego, en el primer puyazo, entra muy bien al quite, oyendo palmas.

Con poder y codicia toma los dos primeros puyazos, tardando más en los otros, hasta tomar cuatro entre todos. Veneno se porta muy bien, oyendo palmas. Tres caballos muertos.

Coge los palos Segurita, que, andando muy bien hasta la cara, prende un par caldo, repitiendo con un palo suelto. Termina Rubito. Segurita hace una faena tranquila y de buen torero, entrando con media buena. Palmas.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Progresos de la Compañía y aumento de garantías de sus obligaciones hipotecarias desde 1.º de enero de 1910.

Table with financial data including 'Lotes de terrenos vendidos a plazos', 'Total importe de los contratos', 'Cobrado desde 1.º de enero', etc.

Existencia en Caja en 1.º de junio 1910... 499.459,78

SUSCRIPCION DE VALORES DE LA COMPANIA

Table showing subscription details for 'Obligaciones hipotecarias 6 por 100' and 'Libretos de la Caja de Ahorros'.

Número de la última obligación hipotecaria suscrita 25.112. Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 a 7.

E. MARTINEZ. Optico, MONTERA, 49. Gemelos Flammarion para campo y teatro.

Botella hotel vendiendo 6 o 10 litros de vino de mesa de 1,37 el litro y vinos de mesa de 8 a 9 céntimos.

Alameda últimos días, Piezo barato. Lagasca, 5, bajo.

En familia cedo gabi. p. 2. Ecabes, estabas. Preciosos, 44.

La elegante sutería a plazos. Los de Raza, participo en numerosa y linda industria.

Modista económica y domo. Buen corte. S. Marcial, 3, pl.

Se busca joven sabiendo el alemán y que haya trabajado de este trabajando independientemente p. la venta.

Perdida. rollo papeles cuentas, tranvia Cuatro Caminos a Puerta del Sol.

El Hórreo. La mejor sidra chupaigüe. Probarla para persuadirse.

ALQUILLO TIENDA cinco huecos esquina y gran sótano, en 75 pesetas. Santa Felicitas, 10, Chamberí.

INSTITUTRIZ FRANCESA. Se desea, edad 80 a 85 años. profesora de congregación.

Papeles pintados. Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

¡Ojo! ¡Ojo! Cama, 2 colchones y almohada. 23 pías. Aparador chino.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA.

FOR UNA PESETA AL AÑO. El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias).

Baño de la Isabela. SAOEDÓN (GUADALAJARA). Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre.

RELOJ DE PULSERA. de plaqué, 15 pías; de plata, 20; relojes de acero, 8 pías.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava). SOCIEDAD ANONIMA. Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

CASEROS. ¿Queréis revocar bien y barato vuestras casas? Pedid precios en ARENAL, 7, Paeplos Pintados.

Verdadera Exposición de Muebles. No comprar sin visitar esta Casa en liquidación por la Gran Via.

GRANDES REBAJAS. 2 - FUENCARRAL 2

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. 1.000 pías rent. 50 al mes.

FÁBRICA DE AUTOMÓVILES "LA HISPANO-SUIZA". Sociedad Anónima.—Capital social: 1.500.000 pías.

AGUAS DE VERIN. MANANTIAL SOUSAS. Bicarbonatadas-sódicas, variedad litónica-arsenical.

Aguas minerales, SIEMPRE FRESCAS. Depósito: Reina, 45 duplo.—Tel. 839. Servicio a domicilio.

Aguas de Boñar (León). BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava). DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL.

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproximado.

Depósitos en MADRID. Sres. Ealdomero y Honorio, high-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella.

LINOLEUM

24-ARENAL-24

MUEBLES. MUEBLES. MUEBLES. GRANDES NOVEDADES. EL CENTRO. PLAZA DE L'ANGEL, 6 MADRID. TELEFONO 1976.

TRASPASO URGENTE. en 5.000 pesetas de tienda con lujosa instalación y enseres.

Landó y berlina. se venden en buenas condiciones. Razón: Trigo Hermoso.

TRANSPARENTES. Depósito y fábrica, precios baratísimos en paisajes, flores y atributos.

CAMAS Y MUEBLES. Al centro y a plazos. Ato ha, 111, Fuencarral, 102.

ENCAJES. Almacén de 4 pías. juego de cama. Entredos anchos, 4 pías.

EN LA SIERRA. A hora tren Madrid arriendo hermosas fincas amuebladas.

NEGOCIO. Cada 10.000 pías, renta 30 al mes en negocio serio y seguro.

Pérdida. Pulsera zafiro y brillantes agrupadas de cuatro y formando cadena.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19.

CASAS DE CAMPO. LUZ NUEVA, sin alambres ni cañerías, mucha intensidad y loco gusto.

Caballos de ocasión.—Se venden dos extranjeros.—SANTO TOME 2.

PEPTONA. ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico.

CHARRETTE. Se venden en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2.

CABALLEROS: CAGIEDES, SASTRE. Admito generales, hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 pesetas.

En Extremadura. DEHESA. se vende. Dirigirse Rafael Casas, Fuencarral, 30 1.º, de 7 a 9.

NOVIOS-MUEBLES. A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 16.

SORDERA. cataratas, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto.

PARARRAYOS. PARA GENERALIDADES Y LINEAS ELÉCTRICAS. Sociedad General de Maquinaria y Electricidad.

ALMIDON. MARCA EL LEÓN. PÍDASE EN TODAS PARTES.

LE BALFRESCO. Sin precedentes, todos los tintes, pintura al agua, lavable, instalable, hidrófugo, antiséptico.

LE BASILEX. Pintura al agua, ignífuga, se aplica sobre madera, hierro, fundición.

Almacenes de maderas. Fábrica de molduras y cajetines, talleres de carpintería.

Se alquila en El Tomelloso (Ciudad Real) una Bodega capaz para 10.000 arrobas de vino.

COLOCACION DE CAPITALS. Cada 5.000 pesetas producen 200 al mes en negocios seguros.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. TARIFA DE PRECIOS AL AÑO.

LOCUTORIOS PÚBLICOS. Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano.

EL CONTINENTAL EXPRESS.